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Jednoduché stroje
· jsou velmi jednoduchá zařízení, která nám slouží k tomu, abychom danou práci zvládli za použití menší síly.

Patří mezi ně: páka, kladka, kolo na hřídeli, nakloněná rovina (což je zároveň i klín a šroub)

PÁKA
Páka se skládá ze 3 částí: 
- osa otáčení (místo, kde je páka podepřená) 

Zdroj: http://i.nahraj.to/f/JHg.JPG




- rameno břemene (část od osy otáčení k břemeni)




- rameno síly (část od osy otáčení k působící síle – např. naše ruka)

Páky dělíme na:
- jednozvratné (mají osu otáčení na jednom konci, obě ramena na stejné straně)



- dvojzvratné (mají osu otáčení jinde než na konci, obě ramena na opačných stranách)

Páka může mít různé tvary:
- rovná tyč podepřená v jednom místě – páčidlo (může být jak dvojzvratné tak jednozvratné)
- dvě páky spojené kloubem – kleště, nůžky, louskáček na ořechy
- zahnutý tvar – klika u dveří
Napiš další situace, kdy se setkáváme s pákou:

____________________________________________________________________________________
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U dvojzvratné páky žáci nemívají problém rozeznat rameno síly a rameno břemene.
U jednozvratné to problém bývá, takže:

rameno síly je od osy otáčení (bod, ve kterém se páka opírá o zem) až po konec (síla F2)

rameno břemene je opět od osy otáčení (ten samý bod, ve ketrém se páka opírá o zem) až po místo, kde se páka opírá o břemeno – nějaký kámen např..

Vyznač obě barevně odlišená ramena.
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Archimédes se proslavil svým výrokem:

„Dejte mi pevný bod ve vesmíru a já pohnu celou Zemí“
Zdroje: http://www.techmania.cz/edutorium/data/fil_0888.gif http://www.cool-science-projects.)com/images/man-and-lever.jpg http://www.buzzle.com/img/articleImages/36130-14.jpg http://www.botany.uwc.ac.za/sci_ed/grade10/manphys/images/man/2_class.gif 

Rovnováha na páce

Ve fyzice dokážeme vypočítat, zda bude páka  v rovnováze, nebo ne. K tomu však potřebujeme nejprve zavést (jen jednoduše, ve zkratce) novou veličinu – moment síly.

Moment síly:
značka: 
M
jednotka: 
N.m
vzorec: 

M = F.a, F je působící síla, a je rameno síly – vzdálenost od osy otáčení k působišti síly

A platí: páka je v rovnováze, když jsou stejné momenty obou sil
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Příklad:

M1 = a . F1
M1 = 4 . 1,5
M1 = 6 N.m
M2 = b . F2
M2 = 1 . 6
M2 = 6 N.m
Vidíme, že oba momenty jsou stejně veliké, proto je daná páka v rovnováze.

Pokud nejsou v rovnováze, naklání se páka na tu stranu, kde je větší moment síly.
Zdroj: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/be/Paka.png

Příklad:
Vypočítejte, jak veliká je síla F1, aby byla páka v rovnováze:


[image: image7.jpg]


a2 = _________________________

F2 = _________________________

M2 = ________________________

při rovnováze platí, že M1 = M2
a1 = _________________________

M1 = F1 . a1
_______  =  F1 . _________

F1 = 







Zdroj: http://fyzika.jreichl.com/data/M_tuheteleso_soubory/image048.jpg
Odpověď: ________________________________________________________________________________
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